MwuHopw 1 kodakTopn
;

WHBepaHa MaTpuia

PaHr matpuue
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MwuHopw 1 kodbakTopn WHBepaHa matpuua
;

PaHr matpuue

MwuHopu 1 KodpakTopU

> BpepgHocT getepMuHaHTy gpyror u Tpeher pega ce nako ogpehyje
no aedunHuymjn.

» To Huje cny4aj ca AeTepMMHaHTama BuLler pega, notTpebHo je
uspavyHatn n! npomssoaa.

> 3arto usnaxemo nocrtynak KOjI/IM Ce n3padvyHaBawe JeTepMunHaHTe

maTpuue peda n CBOAM Ha M3padyHaBahe 1 AeTEpMUHaHaTH
maTtpuua pegan — 1.
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MwuHopw 1 kodbakTopn WHBepaHa matpuua PaHr matpuue
;

DedumHnunja
Heka je A = [a;;] € M, (F).

» Ca M;; osHa4nmo matpuiy pega n — 1 gobujeHy n3 A
M30CTaBIbak-eM 1-T€ BPCTE U J-T€ KOJIOHE,

» detM;; hemo 38atn MuHOp enemenTa aj,

» A = (—1)itJ detM;; kochakTop enementa a;j, Tj.

ail .. ahj .. QA1in
» -
Aij = ()" | axr— —— ey —— am—
QAp1 .. aJ,nj .. QApn
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MwuHopw 1 kodbakTopn
;

WHBepaHa MaTpuia

PaHr matpuue

MpuapyxuBarse 3Haka (—1)i+j MuHopy M;; Moxemo npukasaTty

Mpumep
1

A=1| =2
0
1

Mo =

«O0>» «F»r «

> E DA®

JuneapHa anre6pa 1
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MwuHopw 1 kodbakTopn

WHBepaHa MaTpuia
;

PaHr matpuue
;

Teopema

Axko je A = [a;;] € M, (F), taga

(1) detA = ajn Al + aipAia + -+ + ainAin

(t=1,...,n)
(pa3Boj getepMuHaHTe ro -Toj BPCTH)

(2) detA = a1jA15 + agjAzj + -+ - + anjAn;

(j=1,...,n)
(pa3Boj seTepmMuHaHTe Mo j-Toj KOIOHM).

Teopema

Ako je A = [a;;] € M, (F') taga
(1) aitAji +apdjp+ - +amAjyy=0,3ai#j
(2) a1iA1j + agiAgj+ -+ aniAn; = 0,331 # j.

«O0>» «F>» «E>» « > E HAR
JuneapHa anre6pa 1
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MwuHopw 1 kodbakTopn

HanomeHa. Ob6jegnyjyhun npetxogHe gse Teopeme gobujamo
>
detA, i=7j
aitAji +aiAjo + -+ aimAjyn = { 0, i)
detA, i1=3j
aliAlj + a2iA2j +--+ am‘Anj = { O: i 7& j .

Mo Kojoj BPCTM (KONOHW) pas3BUTU OETEPMUHAHTY?

> HajMare payyHara U3NCKyje pasBoj AeTEPMUHAHTE MO OHOj BPCTH
WM KONMOHW Koja nma Hajsehwu 6poj Hyna

> HajonTMMarnHuje je pa3BuTKM AeTEePMUHaAHTY MO BPCTU UMK KOMOHM
KOja Ma caMo jeaH HeHyrna enemeHT ( M3padvyHaBahe
JeTepMyHaHTe pefa 1. ce CBOAM Ha uspadvyHaBake caMo jefHe
aetepMmuHaHTe pegan — 1)

> TakBa BpcTa (KOJfloHa) ce yBeK MoXe AobuTun (MpumMeHom
Mocneaunue Teopeme 4.)
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MwuHopw 1 kodbakTopn
;

WHBepaHa MaTpuia

Mpumep

PaHr matpuue

:
Hokasatn ga je getepMuHaHTa ropH-e TpoyraoHe mMaTpuue jeaHaka
Mpou3BoAYy erleMeHaTta Ha rf1aBHoj AujaroHaru.

ai; a2 ... Qip Q2 Q23 ... Q2p
0 a aon 0 as3 a3n
. . = ail . .

0 0o . e 0 0 ... ann
asz3z a34 a3n
0 au Qap,

= a11G22
0 0 ... app
= =0a11022 ...0ny
;
JuneapHa anre6pa 1
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MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua

PaHr matpuue
;

MHBep3Ha matpuya

HDedunHnunja
Heka je A = [a;j] € M,(F) n A;j = (—1)"" detM;; kocpakTop

. 4 def .
enemenTa a;;. Taga ce matpuya adjA = [Aij]T 30Be afjyHrosaHa
matpuya matpuye A.

Teopema

3a A € M, (F) Baxu
A-adjA = adjA- A =detA-I,.
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MwuHopw 1 kodakTopn
;

WHBepaHa MaTpuLa

PaHr matpuue
:
Jokas. )
ai; a2 ... Qg Ay Ay ... Am
21 a2 ... A2n A12 A22 An2
A-adjA = S . . .
L apl  an2 Qnn Aln A2n cee Ann
dor—1 kAk D op_y a1x Aok > b1 @1k Ank
D ok—1 @2kArk D p_y aop Aok > k=1 G2k Ank
L D et Gk Atk D Gk Aoy D et Gk Ank
detA .. 0 1 0 ... 0
0 detA ... 0 1
: : = detA = detA-I,.
0 0 detA 00 ... 1
CrnnuHo ce fokasyje v apyra jegHakoct. [ o B <Zrzr = oac
| JuneapHa anre6pa 1 MM® Kparyjesaly |




MwuHopw 1 kodakTopn
;
;

WHBepaHa MaTpuLa

PaHr matpuue
Mocneaunua. KeagpatHa matpuua A € M, (F') je perynapHa akko
detA # 0.

Y ToM cny4ajy Baxu
1
A= —— adjA.
detA Y
Hokas. (—) Heka je A perynapHa

= nocton A ' nsaxn A- A~ =1,
= detA - det(A™Y) = det(A- A7) = detl, = 1
= detA # 0.

(+) Heka je det A # 0. Taga, npyMeHOM 0COBMHa MHOXeH-a MaTpuua
cKanapom v NpeTxoaHe Teopeme fobujamo

A- ( ZerAadj A)

21(A-adjA) =

th ~detA - I, = I,
thad]A A—th(ade A)=1,

= A je perynapHa

JuneapHa anre6pa 1

A7l = = tAade.D
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MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua

PaHr matpuue

Mpumep
2 3 -9 2 3 -9
A= 1 0 0| = detA=| 1 0 0]|=
0 —2 7 0 —2 7
3 =B ;
-1- D —3#0 = A je perynapha.
1 1 0 -3 0 0O 1 0
1 . 7 14
= = adjA=—=| -7 14 -9 | =% —% 3
detA 31 o 4 _3 % _% 1
«O0>» «F>» «E>» « > E HAR
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MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua

PaHr matpuue
;

PaHr matpuue

Heka je:
| 4 A = [a,w] € Man(F),
» v = [ai1 @iz ... ai,] - i-Ta BpcTa MaTpUUe A
(i=1,2,...,m)
» V(A) = L{v{",v4',...,vA} - BekTopcku npocTop BpCTa MaTpULE
A
alj
a9
> k;“ = 1. T = laij ag; ... amj]T - j-Ta KonoHa matpuuye A
amj

(4
» K(A) = L{k},... Kk/'} - BekTOpCKM NpoCTOp KOMOHa MaTPULE
A
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MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua PaHr matpuue
;

OuunrnegHo Baxu
V(A) 2 Misn(F) 2 F", K(A) < M1 (F) 2 F™,

Teopema

Ako A ~, B, tagaV(A) =V (B)

(7). v-ekBuBaneHTHe MaTpuLe uMmajy UCTu NPoCcTop BPCTa).
Mpumep

Oapeaunty jegHy 6asy v gumMeH3ujy npoctopa
7 =L{(1,2,3,-4,5),(-2,0,3,1,4),(-1,2,6,-3,—1),(0,4,9,—7,—6)} C R?

1 2 3 —4 -5
: : | —203 1 4
dimU = dim(V (A)), raeje A = 1 9 6 -3 -1
0 49 -7 —6

«O0>» «F>» «E» « > E HAR
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MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua PaHr matpuue
; ;

Mpumep

Matpuy A enemeHTapHum v-onepauymjama CBOAUMO Ha U-CTENeHacTy
martpuLy Yuje HeHyrna BpcTe uuHe 6asy npoctopa V (A):

123 —4 -5 123 -4 -5
4 ek [ 00409 =T <6 |wlen’ |0 49 -7 —6
049 -7 —6 1000 0 0
049 -7 —6 000 0 0

= V(A)=£{[123 —4 —5],[049 —7 —6]}

= U =L{(1,2,3,-4,-5),(0,4,9,-7,—6)}, dimU = 2.
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MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua PaHr matpuue
; ;

Teopema

3a csako A € My,xn(F) Baxu

dimV (A) = dimK (A).

DedumHnunja

(1) paHr0=0 (paHr Hyna maTpuue jegHak je Hyna).
(2) Akoje A # 0 oHga je rang(A) et dimV (A) = dimK (A).

U3 peduHnumje cnegn ga

rang : Mpy,xn(F) — {0,1,...,min{m,n}}.

Teopema

3aA,B € My,xn(F)Baxu A~ B akko rangA = rangB. Hac

; ;
JuneapHa anre6pa 1 MM® Kparyjesaly




MwuHopw 1 kodakTopn
;

WHBepaHa matpuua PaHr matpuue
Mpumep
1 2 -1 a
Onpeautn paHr matpuye A = | 2 5 a —1 | ysasucHoctv og
1 1 —6 10
napametpa a € R.
2 1 1 2 -1 a 1 2 -1 a
V21 5V31 ”52
A~ L, 10 1 a+2 —1—-2a | X, [0 1 a+2 —-1-—2a
0 -1 -5 10 —a 0 0 a—3 9—3a
naje
(1) rangA=2, 3aa=3
(2) rangA=3, 3zaa#3°
«O0>» «F>» «E>» « > E HAR
| JuneapHa anre6pa 1 MM® Kparyjesaly |




MwuHopw 1 kodakTopn WHBepaHa matpuua PaHr matpuue
; ;
; ;
Teopema
3a A e M,(F) axn
rangA =n
Mocnegnua.

akko A~y I,.

(1) A € M, (F) je perynapHa akko rangA = n.
(2) A € M, (F) je cunrynapHa akko rangA < n.
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